
 

 

                                                                                                          

                          राçĚȣय

         वǐरçठ

                           अÚयाय

1.  एक Ǔनिæचत ĤǓतͩĐया के ͧलए अणुओं

कȧ दर बहुत धीमी होती है। Èयɉ? 

2.  सभी ऊजा[वान Ǿप स ेĤभावी टकरावɉ

सहायता स ेèपçट कȧिजए। 

3. तापमान मɅ वɮृͬध के साथ सबसे

4. वण[न करɅ ͩक जब ĤǓतͩĐया मɅ

कैसे अपǐरवǓत [त रहती है। 

5. उÍच आणͪवकता ĤǓतͩĐयाए ं(अथा[त

6. एक रेͫडयोधमȸ त×व एक कमरे 

Ĥारंͧभक गǓतͪवͬध अनमुेय मãूय से

होगा? 

7. एक अͧभͩĐया के ͧलए 1/2A →

दर स ेसबंंͬ धत है? 

8. ͩकस Ĥकार कȧ अͧभͩĐयाओ ंके 

                                                                         

                                                                                                          NIOS/Acad./2021/313/

राçĚȣय मÈुत ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèंथान 

वǐरçठ माÚयͧमक पाठशाला: रसायन ͪव£ान 

अÚयाय -14 (रासायǓनक बलगǓतकȧ) 

    काय[पğक-14 

 

अणुओ ंके बड़ ेअशं मɅ काय[ फलन स ेअͬधक ऊजा[ होती है, ͩफर

टकरावɉ के पǐरणामèवǾप रासायǓनक पǐरवत[न नहȣं होता है। एक

सबस ेसभंाͪवत गǓतज ऊजा[ और सͩĐयण ऊजा[ का Èया

मɅ उ×Ĥेरक का उपयोग ͩकया जाता है तो ĤǓतͩĐया 

अथा[त आणͪवकता, 4 और ऊपर) बहुत दलु[भ हɇ। Èयɉ

 के फश[ पर फैल जाता है। इसकȧ अध[-जीवन अवͬध

स ेदस गनुा है, तो ͩकतन ेǑदनɉ के बाद कमरे मɅ Ĥवेश

→ 2B 'A' के लÜुत होने कȧ दर åयजंक ɮवारा 'B' 

 ͧलए Đम और आणͪवकता का मान समान होता है
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ͩफर भी ĤǓतͩĐया 

एक उदाहरण कȧ 

Èया होता है? 

 कȧ तापीय धाǐरता 

Èयɉ? 

अवͬध 30 Ǒदन है। यǑद 

Ĥवेश करना सरुͯ¢त 

'B' के Ĥकट होने कȧ 

है और Èयɉ? 
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9. उ×Ĥेरक एक पदाथ[ है जो ĤǓतͩĐया

और ͪवषमागंी। ऑटोमोबाइल उ×Ĥेरक

Ǔनàनͧलͨखत सवालɉ का जवाब दɅ: 

(i) रसायन ͪव£ान के एक छाğ के 

सी रासायǓनक ĤͩĐया होती है? 

(ii) वाहनɉ मɅ ऐस ेउ×Ĥेरक पǐरवत[कɉ

(iii) ऐस ेकÛवट[स[ के उपयोग स ेकौन

10. एक सǑद[यɉ कȧ सबुह सधुा कȧ 

उनमɅ स ेतीन दोपहर के भोजन के

परोसने के ͧलए पया[Üत दहȣ नहȣं है।

रेͩĥजरेटर स ेगम[ कर सकती है या 

(i) Èया यह मददगार होगा यǑद उसकȧ

(ii) सǑद[यɉ मɅ दधू का जमना धीमा 

(iii) सुधा के सुझाव से कौन से मूãय
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ĤǓतͩĐया कȧ दर को बढ़ाता है। उ×Ĥेरण दो Ĥकार के होते

उ×Ĥेरक कÛवट[स[ मɅ ͪवषम कटैͧलसीस एक मह×वपणू[ अनĤुयोग

 

 Ǿप मɅ, आपको Èया लगता है ͩक कÛवट[स[ मɅ ͪवषम

पǐरवत[कɉ का उपयोग Èयɉ मह×वपणू[ है? 

कौन स ेपया[वरणीय मãूय जुड़ ेहɇ? 

 मा ँको एक करȣबी ǐरæतदेार का फोन आया, िजसमɅ

के ͧलए आ रहे हɇ। सधुा कȧ मा ँन ेदेखा ͩक उसके 

है। बारहवीं क¢ा कȧ छाğा सधुा न ेसझुाव Ǒदया ͩक 

 सीधे धूप मɅ रख सकती है और दहȣ जमा सकती है।

उसकȧ मा ँसधुा के सझुाव का पालन करे? कैस?े 

 Èयɉ होता है? 

मूãय जुड़ ेहɇ? 
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होत ेहɇ अथा[त ्समांगी 

अनĤुयोग है। 

ͪवषम उ×Ĥेरण मɅ कौन 

िजसमɅ कहा गया था ͩक 

 पास मेहमानɉ को 

 उसकȧ मा ँदधू को 

है। 


